



南京举行大屠杀死难者家庭祭告活动

在世幸存者仅剩24人

■新华社记者 邱冰清 林凯

第十二个国家公祭日到来前,南京大屠杀死难者家庭祭告活动于11月30日启动。据统计,今年又有8位南京大屠杀死难者去世,在世幸存者仅剩24人。

一大早,幸存者夏淑琴、刘民生带着家人,赶到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的“哭墙”前,鞠躬、献花、默哀,祭奠在88年前遇难的亲人和同胞。

“88年了,88年了,88年了……”站在“哭墙”前,夏淑琴喃喃道。她的外孙女夏媛说:“外婆是在告诉家中亲人,又来看他们了。”

1937年12月13日,夏淑琴家中9口人有7人惨遭日军杀害,时年8岁的她在身中3刀后,因昏死过去幸免于难。夏淑琴很快找到“哭墙”上亲人的名字,她用手指着名字,女儿和曾外孙则用黑笔替她为亲人的名字“描新”。

91岁的刘民生站在“哭墙”前陷入回忆:“我还记得那天在难民区,父亲被日本兵抓走了,再也没有回来。我的右腿被日本兵刺了一刀,至今还留有伤疤。”老人希望,子孙后代能永远记住这段历史,让悲剧不再重演。

时间的证人随着岁月的流逝在凋零。截至目前,由南京市侵华日军受害者援助与南京大屠杀历史记忆传承协会登记在册的在世幸存者仅剩24人。

历史,需要一代一代接力传承,即便这种传承是一个痛苦的过程。“每次站在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆前,耳边总会响起一声撕心裂肺的呼喊,‘妈妈,你醒醒’——那是9岁的父亲,在1937年的寒冬里,对着倒在血泊中的祖母,一遍又一遍哭喊……”“哭墙”前,已故南京大屠杀死难者常志强的女儿常小梅,向大家讲述父亲那段惨痛的经历。

283.1万人参加2026年度“国考”

“放宽年龄”同时注重“倾斜基层”

11月30日,中央机关及其直属机构2026年度考试录用公务员公共科目笔试举行。这是“年龄条件适当放宽调整”后举行的首次“国考”,283.1万人参加考试,参考人数与录用计划数之比约为74:1。

根据2026年度“国考”招考公告,报考者年龄一般为18周岁以上、38周岁以下,对于2026年应届硕士、博士研究生,放宽到43周岁以下。记者了解到,不仅是“国考”,今年以来全国多地公务员招录和事业单位招聘都放宽了年龄限制。

一方面是“放宽年龄”,另一方面是“倾斜基层”。

据介绍,2026年度“国考”招录中,有2.8万余个计划补充到县(区)级及以下直属机构,3000余个计划定向招录服务基层项目人员和在军队服役5年以上的高校毕业生退役军人士兵。

国家公务员局网站此前发布的数据显示,2026年度共有371.8万人通过了用人单位的资格审查,通过资格审查人数与录用计划数之比约为98:1。

据新华社电

传递真善美传播正能量,总书记这样寄语志愿服务

(上接第1版)

在西部边疆教书育人,在大山深处播撒梦想,在国际赛场上暖心服务……习近平总书记的谆谆嘱托,激励越来越多的青年挺膺奋进,在改革开放主战场、经济建设第一线、社会服务最前沿积极作为,展现强国有我的责任担当。

“服务百姓民生”——心系民生小事,以志愿服务暖人心聚民心,凝聚向上向善力量。

近年来,各地志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者围绕新就业群体和医疗、养老等民生关切点和薄弱点开展专业化和针对性服务,温暖人心,凝聚

一片土地的“双栖”蜕变

(上接第1版)

后续,通过有序清理、协调与征转,西青区成功实现项目根本性转变——地上附着物有效清理,权属争议完全解决,土地使用主体与投资管理主体之间的矛盾有效化解。自2023年以来,西青区系统解决规划支撑、空间冲突、属地拆迁等10余项难题,在严守国土空间红线底线前提下,巧妙化解产业与生态、近期与远期的矛盾,为国家级车联网先导区加速启航奠定坚实基础。

创新模式“盘活”广阔天地

土地“活”了,产业如何“火”起来?西青区以“空地

追“光”逐“电”高效“聚能”

(上接第1版)

“对应煤电约1000克二氧化碳/千瓦时的碳排放,现有硅晶光伏全生命周期碳排放仅约30克二氧化碳/千瓦时,而有机光伏对应的碳排放更低,仅为几克二氧化碳/千瓦时。”陈永胜说。这组沉甸甸的数据,正是其坚守初心、勇担使命的生动写照。

科研创新步履永不停歇。为了适应快速更迭的应用需求,陈永胜带领团队继续在有机光伏电池应用场景方面系统展开研究。他们基于柔性有机光伏和高分子电卡器件,设计制备了一种新型高效能量自持人体温度管理系统,实现了双向主动的人体热管理,使人体在太阳光(高温)下实现降温,在黑暗(低温)中实现保暖,人体可以生活的环境温度区间获得了3倍以上的提升。上述成果为自供电的可穿戴局部热管理衣物的开发和应



11月30日,在南京大屠杀死难者家庭祭告活动现场,南京大屠杀死难者刘民生(前排左)、夏淑琴(前排右)手捧花束祭告。

新华社发

像常小梅、夏媛这样的幸存者后代,以及救助中国民众、留存历史铁证的中外人士后人接过了传承南京大屠杀历史记忆的接力棒。截至目前,共有38名中外籍人士成为南京大屠杀历史记忆传承人,他们通过各自的方式传承历史、传播真相、传递信念。

“我想对着祖母沉睡的地方,轻声说一句:奶奶,您放心,您的儿子没有忘记您,您的孙女会把您的故事讲下去。”常小梅说,愿所有遇难同胞安息,愿这世间再也没有“妈妈,您醒醒”的绝望,愿和平之花永远绽放在这片土地上。

新华社南京11月30日电



记者11月30日从国铁南宁局获悉,截至11月29日,西部陆海新通道班列累计发送集装箱货物突破500万标箱、达500.3万标箱,其中今年以来发送突破130万标箱,同比增长55.3%,保持强劲增长势头。

图为11月29日拍摄的满载集装箱的铁海联运班列(无人机照片)。

新华社发

纷……广大志愿者深入千家万户,更好搭建群众与政府的“连心桥”,推动共建共治共享的社会治理制度进一步健全。

“传递真善美,传播正能量”,习近平总书记贺信的明确要求,指明新时代志愿服务的鲜明价值取向。

当点滴善行汇聚成大爱暖流,奉献、友爱、互助、进步的志愿精神必将在新时代绽放更加璀璨的光芒。

如今,各行各业随处可见志愿者的身影,“有时间做志愿者,有困难找志愿者”“我奉献、我快乐”成为社会新风尚。

志愿服务,天地广阔、人人可为、处处可为。

循着习近平总书记指明的方向,千千万万志愿者正以默默奉献汇聚奔涌的暖流,奋力谱写新时代志愿服务事业高质量发展新篇章。

新华社北京11月30日电

复用”的创新模式,给出了突破性答案。

“我们萌生了一个想法:既然地上能跑车,为什么天上不能飞无人机?”余红志回忆。这个“脑洞大开”的设想,最终催生出“空地复用”模式。

2025年上半年,测试场成功获批无人机测试空域,成为天津首个实现智能网联汽车与无人机测试联动的综合测试场地。这一实践,精准契合“十五五”规划建议中“培育壮大新兴产业和未来产业”的重要部署。

走进测试场,六大功能区布局清晰,160余种细分测试场景覆盖智能网联汽车从零部件到整车的全链条测试需求,迅速成为智能网联企业的“练兵场”。

“测试场能快速解决各种测试难题。”入驻企业的测试工程师有感而发,“以前为了测试全量标准场景,我们需辗转多个测试场。如今在这里,一天可以跑多个场景,测试计划灵活调整,工作效率至少提升了20%。”

测试场的“磁吸效应”日益凸显,截至目前,已吸引小米、经纬恒润、工匠派等10余家产业链企业入驻或建立合作。运营数据显示,测试场月均测试时长从最初的550小时跃升至1000小时以上,今年测试收入预计突破2500万元。

眼下,测试场正积极推进工业和信息化部L2级智能网联汽车强制标准试验场公告资质落地,并不断扩大量空测试空域规模。未来,这里不仅是功能完善的测试场,更将成为未来产业的孵化器,为区域发展“盘”出更广阔的天地。

“我们将深入贯彻党的二十届四中全会精神和市委十二届七次全会精神,深入落实高质量发展‘十项行动’,推进‘三新’‘三量’等重点工作,以科技创新引领新质生产力发展,发挥好‘经济大区’作用,为全市发展大局添彩添彩。”西青区委书记朱财斌说。

真、追求卓越,奋力争先。多年来,他培养的学生中,多人入选国家级人才计划,已成为高校和企业的骨干力量。

20余载扎根南开,陈永胜获得过国家自然科学奖二等奖、天津市自然科学奖一等奖,入选首批天津市杰出人才,获评天津市劳动模范、天津市优秀科技工作者、天津市优秀教师等,作为首席科学家两度承担国家重点科技研发计划项目,但他始终保持着谦逊低调一丝不苟的作风,始终将全部精力投入到科研创新和人才培养中。他依然每天步行早早就来到南开大学实验室,查阅文献、指导学生、讨论实验方案;到创建于天开高教科创园的企业,实地调研技术转化中的难点问题,为产学研融合搭建桥梁。

“当选院士是荣誉,更是责任。”面对新的起点,陈永胜特别对团队强调务必更加努力、更加谦虚谨慎,同时将更加聚焦所研究领域的核心科学问题和国家相关的大技术需求,进一步推动更多科研成果落地转化,培养更多优秀的青年科技人才,为我国能源科技的自主创新和可持续发展贡献更大力量。

11月份我国制造业PMI为49.2%

比上月上升0.2个百分点

新华社北京11月30日电(记者 王雨萧)国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会11月30日发布数据显示,11月份,制造业采购经理指数(PMI)为49.2%,比上月上升0.2个百分点,景气水平有所改善。

数据显示,11月份,生产指数和新订单指数分别为50.0%和49.2%,比上月上升0.3个和0.4个百分点,其中生产指数升至临界点,制造业产需两端均有改善。11月份,大型企业PMI为49.3%,比上月下降0.6个百分点,景气水平回落;中型企业PMI为48.9%,比上月上升0.2个百分点,景气度有所改善;小型企业PMI为49.1%,比上月上升2.0个百分点,为近6个月高点,景气水平显著回升。

此外,高技术制造业PMI为50.1%,连续10个月位于临界点以上,相关行业继续保持增长。

数据显示,11月份,生产经营活动预期指数为53.1%,比上月上升0.3个百分点,制造业企业对近期市场发展信心有所增强。

实践二十八号卫星成功发射

文昌航天发射场年发射量首次达到两位数

据新华社海南文昌11月30日电(李国利 崔婉莹)我国于11月30日在文昌航天发射场使用长征七号改运载火箭,成功将实践二十八号卫星送入预定轨道。

这是文昌航天发射场2025年执行的第10次发射任务,也是这个发射场的年发射量首次达到两位数。

文昌航天发射场是我国自主设计建设的第一座绿色生态环保的现代化新型航天发射场,目前拥有两个多射向、全天候、大吨位发射工位。自2016年执行首次航天发射任务以来,这个发射场共执行了43次航天发射任务,年发射量稳步提升,已经形成高稳定、常态化的中大型低温液体火箭高密度发射能力。

12月起,这些民生新规施行

■新华社记者 赵文君

新修改的食品安全法、餐饮服务连锁企业监管新规、首个专门针对校园配餐的国家标准、“旧国标”电动自行车全面停售……12月1日起,一批事关民生的重要法律法规施行。

新修改的食品安全法12月1日起施行,针对液态食品道路散装运输和婴幼儿配方液态乳监管进行完善,释放出强监管信号。

更好守护重点液态食品道路散装运输安全,国家对重点液态食品道路散装运输实行许可制度;明确发货方、收货方、承运的道路运输经营者的义务;任何单位和个人不得伪造、变造或者使用伪造、变造的重点液态食品道路散装运输记录、运输容器清洗凭证等单据;重点液态食品目录由国务院食品安全监督管理部门会同国务院有关部门制定、调整,报国务院批准后公布;对未经许可从事重点液态食品道路散装运输的违法行为设定严厉的法律责任。

更好保障婴幼儿配方液态乳品质和安全,将婴幼儿配方液态乳纳入注册管理,规定不得以分装方式生产,同一企业不得用同一配方生产不同品牌的婴幼儿配方液态乳,并规定生产企业应当按照注册或者备案的产品配方、生产工艺等技术要求组织生产。

市场监管总局发布的《餐饮服务连锁企业落实食品安全主体责任监督管理规定》,自12月1日起施行。

规定首次明确了餐饮服务连锁经营、企业总部、分支机构等的定义,着重解决过去由于认定标准不统一导致的“监管对象不明确定”问题。

我国首个专门针对校园配餐的国家标准《校园配餐服务企业管理指南》12月1日起实施。这一标准适用于为中小学、幼儿园学生提供学生餐制作及配送服务的校园配餐服务企业,明确了食谱及原料管理、加工制作、备餐与配送、用餐服务、服务评价改进、应急处理等规范指引,为校园配餐服务企业的合规管理提供标准化指导。

强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》(GB 17761—2024)于今年9月实施。根据国家认监委关于严格电动自行车强制定性产品认证管理的公告,12月1日起,各电动自行车指定认证机构对依据旧版标准出具的有效CCC认证证书全部予以注销;对依据旧版标准出具、处于暂停状态且不能恢复有效的CCC认证证书全部予以撤销。各电动自行车销售企业自认证证书注销、撤销之日起不得继续销售。

新标准通过优化电动自行车防火阻燃技术指标,降低火灾事故隐患和危害;通过完善电池组、控制器、限速器防篡改技术指标和检测方法,有效防范非法改装;同时,鼓励安装后视镜、转向灯,提高车辆行驶安全性。

据新华社北京11月30日电

南水北调中线启动冰期输水

预计到2026年2月底结束

新华社北京11月30日电(记者 魏弘毅)记者11月30日从中国南水北调集团有限公司了解到,南水北调中线一期工程启动2025至2026年度冰期输水工作,工程运行管理进入冰期输水阶段,预计到2026年2月底结束。

据了解,南水北调中线一期工程各级运行管理单位充分发挥数字孪生南水北调中线系统预报、预警、预演、预案“四预”作用,提升监测感知能力。同时制定详细调度方案,优化动态调度,提前布设并调试拦冰、融冰、扰冰、排水设备,对相关建筑物采取保温措施,提升防御能力。做好各项应急准备,加强巡查值守,发挥多层次抢险救灾队伍作用,开展冰冻灾害演练,切实筑牢安全防线。

目前,南水北调中线一期工程已不间断运行10余年,向京津冀四省市供水730亿立方米,近1.18亿人受益,工程综合效益不断提升。



中铁二局承建的云浮“百县千镇万村高质量发展工程”典型县(创先类)农村公路补短板项目,目前已完成总工程量的90%,预计将于12月中旬全面完工。这条惠及8个乡镇、总里程61.562公里的“民生路”,正在为当地乡村振兴注入新的活力。

文 张彩霞